

中国跨境电商对外投资贸易现状分析

成英杰（广西大学经济学院、中国—东盟金融合作学院，广西 南宁 530004）

摘要：随着互联网经济的发展，外贸行业受到重大冲击，线上贸易需求量增长速度加快，跨境电商作为外贸行业新型业态横空出世，发展速度快，发展潜力大。外贸行业此时更需要抓住互联网发展机遇，依据自身产品特性及互联网的优势，尽快形成自己的投资网络，完善自己的投资方案，以对冲线下订单损失。跨境电商的发展大大压缩了传统外贸投资成本。其次，在传统实体经济中，企业的投资受众面较窄，而跨境电商投资打破了地域的界限，扩大了投资受众面。总的来说，跨境电子商务与传统电子商务存在者很大的差别。依托互联网平台和大数据分析，跨境电子商务在投资上有很多独特的优势，但同时，由于跨境电子商务是个新业态，发展历史较短，成长壮大的路途中难免有些阻碍和困境，本文从跨境电商投资的优势和发展的阻碍出发，分析跨境电商投资目前的状态，并在最后给出一些建议。

关键词：跨境电商；投资；策略

0 引言

跨境商务依托“互联网+”发展迅速，形成了跨境电子商务。电子商务的出现促进了外贸行业的改革创新，为外贸行业的产业模式升级指明了前进方向。跨境电商作为一种新型的商业模式快速发展，国内电商平台层出不穷，这些电商在发展中探索中本土化的模式。

1 跨境电子商务投资的优势

1.1 跨境电商与消费者的双向互动

在传统外贸中，企业与消费者是一个单向关系，企业通过各种媒体单方面向消费者输出品牌信息和品牌文化，以增强消费者的认知，提高消费者的品牌忠实度，但企业并不能及时得到消费者的反馈，导致其无法实时跟进消费者对商品的使用感受。且传统外贸因为无法精准分离出目标客户，在投资上不得不采用大水漫灌的形式，投资成本高见效慢。

而跨境电商投资则弥补了这个短板，跨境电商一方面可以利用互联网宣传品牌及产品，并且可以及时的接收到消费者的实时反馈，与消费者形成一个双向沟通关系，精准把握市场动向，准确定位消费者偏好，及时调整企业战略及生产线，增强客户对产品的满意度以及对品牌的认可度，提高消费者对品牌的粘性。另一方面，在互联网大数据的支撑下，企业可以精准定位到潜在目标客户，并利用广告推送，准确的向目标客户推送相关产品信息，提高消费成交率。而且，从投资成本上来说，跨境电商在投资过程中利用线上平台精准宣传的单位成本要远远低于线下平台大水漫灌式宣传。

1.2 跨境电商向消费者传递的投资信息更全面化

在传统外贸投资过程中，企业受广告时长，宣传页篇幅等限制，无法向客户展示全面产品的信息，电子商务下的跨境投资就打破了这一尴尬的处境，依托互联网技术，企业可以建立自己的官方网站，全面展现自己的品牌文化，产品特性等，让目标客户对其产品有更加深入了解，打消客户的疑虑和因产品信息不清晰造成的顾虑。降低不完全因信息不对称不透明而浪费的时间成本。并且可以通过对官方网页的个性化设计，让消费者熟知企业的理念和风格。

1.3 跨境电商简化了交易流程并提供了交易安全性

传统贸易，尤其是跨国投资的过程中会产生一系列的纸质信息单，内容繁杂，不易整理。而跨国电子商务投资在贸易过程中便可以自动生成一系列的数据信息，这些数据信息可以涵盖商业交易中的重要内容，电子化的票据易储存可以将票据和信息电子化，也可以降低成本提高安全性，后期双方有交易纠纷，也可以查看电子信息记录。总体来说，它极大程度上缩短了商品交易大流程，减少了交易时间，提高了交易安全性。电子商务的发展带动了交易手段的革新和发展，出现了例如电子交易货币、数字货币等新型交易手段，在一定程度上提高了交易的便利性，同时也避免了交易过程中可能遭受偷窃等风险。同时，跨境电商平台可以同步统计交易数据，分析交易趋势，为经营者的决策提供重要参考。这些都是传统外贸在投资过程中所不能达到的。

传统外贸下，我国服务贸易出口能力较弱，服务贸易出口成本过高，商家没有出口服务贸易激励，当

前，依托跨境电商，服务贸易出口国家不再受地域限制，依托平台，在线问诊，跨国咨询等服务贸易出口可以低成本出口贸易，刺激其迅速发展。同时利用互联网大数据，可以对不同的消费者提供有差异化的服务产品，提高服务贸易出口竞争力。互联网具有及时性，便利性，可以满足消费者足不出户选购全球的需求。

2 跨境电商目前的困境

跨境电商是一个新兴的业态，在它成长的初期难免存在一些不规范不合理之处。起步早、发展快是中国电商的优势。但是目前我们尚且没有形成自己完整的运行体系，也没有十分规范的规章制度，有待出台相关法律条文和行业标准。再者，互联网经济下，跨境电商每一次交易都会涉及到两个国家及两个以上的国家，贸易双方的法律体系可能存在差异，在制定宣传敏感词和确定知识产权等方面都存在不同之处，国际也并未出台同一的法规及标准，这也会成为跨境电商投资的阻碍。除此之外，跨境电商投资目前存在着许多其他的阻碍。

2.1 市场混乱良莠不齐

由于跨境电商的产品并不能以实物的形态立刻出现在客户面前，因此客户了解商品信息主要依靠跨境电商所给出的数据参数，但有些无良商家利用这一点，在投资宣传时，模糊产品信息，对产品的缺陷避而不谈，以次充好，用中等品质的产品冒充高等品质的产品。导致客户辨别成本增加，降低客户选择跨境电商的可能。劣币驱逐良币，不利于跨境电商行业的长远发展。

2.2 文化差异门槛较高

文化差异所造成的企业“水土不服”是跨境电商投资时不可逾越的一道门槛。两个国家在文化上认知的不同使得原来在本国十分奏效的投资策略在他国变黯然失色。且不同地区消费者的偏好不同，对品牌文化、产品的关注点可能有所差异。人员分布复杂的国家，可能存在文化习俗截然相反的现象，在本国无特殊含义的手势在另一国很可能涉及歧视等含义，同时，不同文化习俗可能导致消费者对产品需求量有巨大的差异。这进一步增加了企业制定发展计划及宣传方式的难度。

2.3 同质化现象严重

在电子商务平台上，会有很多同类商家入驻，加之很多企业知识产权意识薄弱。当某一商家的产品成

为了热销品时，其他商家会纷纷模仿和效仿，一方面，由于其他商家尽可能的还原原版甚至改进原版，并在价格上相比于原版有很大的优势，若企业没有独特的优势则其可替代性过强。另一方面，因为跨境电商向消费者宣传展示的并非实物，而仅仅是产品的参数及图片，加上电子设备存在色差或人工误差，消费者并不能准确的掌握产品的质量、感受到产品的触感。这就使得很多良心企业在市场激烈的竞争中反而艰难生存。而产品过往良好的品牌口碑无意是对消费者信任最强对背书，很多商家在网上宣传时过分夸大甚至篡改产品性能和参数，增加了消费者辨别难度。

2.4 市场投资缺乏完整的运营体系

跨境电商投资与传统外贸投资体系上有很大的差别，传统外贸从产品上市，到接收到消费者反馈中间有很长的时滞，跨境电商投资直接把这个时滞缩短，这本身是跨境电商一个优势，但是由于部分传统外贸企业在向跨境电商转型时，并没有建立起完整的反馈以及危机公关等体系，在用户反馈不好的信息时，企业不能及时应对和解决，使很多不利于品牌形象的言论迅速传播，这些言论对品牌形象伤害力极强，且后期很难重塑品牌形象。

2.5 物流和售后问题

跨境电商投资虽然辐射范围远，涉及人群广，但也导致了商家距离消费者过远，产品从企业到达客户手中需要经过长时间国际物流的尴尬局面。下单时间和收货时间间隔过长，路途过远，运输途中就容易发生损坏甚至掉包。若所购买的物品十分贵重，则客户需要担心的因素会很多，增加了消费者线上消费的不确定成本，动摇了消费者消费的信念。

2.6 融资困难，缺少足够现金流

企业融资的渠道主要为银行或上市融资，但跨境电商企业规模小，中小企业占比高，银行贷款门槛较高，难以从银行借到贷款。民间借贷利率远远高于银行借贷。跨境电商因为体量小，抗风险性小，不易从银行申请贷款，且由于跨境电商进行的是跨国交易，借贷涉及汇率问题，贷款难度进一步增加，但正因为跨境，所以对当地货币需求量很大，就形成了，跨境电商货币需求很大，但贷款渠道很窄的艰难处境。民间借贷利率过高，增加了中小企业的运营成本。大部分风投企业也因为中小企业体量小，抗风险能力弱，科技含量低以及利润率低而拒绝向其投资。中小跨境电商由于拿不到融资，缺少现金流，无法扩大规模，

发展更加艰难。

3 促进跨境电商投资的建议

3.1 跨境电商投资时应打造品牌形象

对于一个企业来说，其市场竞争的决胜点在于品牌形象及找准品牌定位。在市场同质化严重的今天，产品的可替代性增强，如果企业想在众多相似的产品中脱颖而出，就要打造自己独特的品牌，向客户讲述好品牌文化，拿捏好品牌调性，挖掘产品特点。找准品牌定位，细分市场并精准的找准自己的目标客体。跨境电商在讲述品牌文化时，要注意结合当地的文化需求及风土人情，在保持个性的同时也要融入当地的一些文化元素，不管在宣传还是产品设计上，都要立足当地风俗习惯，做好市场调研，了解当地消费者消费偏好，综合分析当地消费者消费习惯，打造出的品牌要迎合消费客体。

3.2 跨境电商投资时应宣传品牌文化

品牌要全方面考虑当地市场需求，从人文地理和自然地理综合分析，不仅考虑民俗节日，也要考虑其气候节气特点，开发符合目标国的风土习惯的产品；企业在跨境电商平台或自身官网上的信息要有广泛适应性，不能单方面只顾某一市场，跨境企业的产品及宣传一定要立足全球，被海内外消费者共同认可；品牌要打造为目标国市场所接受的产品的卖点和风格。精心打造自己的官方网站，注重共性的同时打造个性风格，制定个性化运营策略，同时企业对产品进行宣传时，也要严格遵守当地的风俗习惯和尊重当地的宗教信仰。

3.3 跨境电商投资时应关注实时热点，利用热点制定投资方案

对于客户群体为青年人的跨境电商来说，其投资要注意关注热点信息。在互联网时代，企业要想要利用较低的投资成本实现较好的投资效果，可以借助社会热点开展市场投资，热点本身自带流量，可以尽可能的吸引消费者尤其是年轻消费者的目光，从而使投资效果达到最好。同时，以热点为切入点做产品投资时，切忌恶意炒作，弄巧成拙，引起消费者方案，而是要从热点信息中提炼出与产品相关联的点，让消费者切实的感觉到品牌和产品的魅力，真正触动到消费者的心弦，达到最好的投资效果。同时注意结合当地风俗，将热点和风俗实时结合，增加消费者好感度。

3.4 跨境电商应加强管理和售后服务

跨境电商及平台要加强其售前咨询和售后服务，

提高售后回放率，及时与消费者沟通，了解消费者实时需求，及时向供应商反馈市场需求，促使供应商及时更新产品。建立售后服务与薪资结构挂钩制度同时，积极研发内部系统，使系统数据分析为企业决策提供强有力的参考资料，提高对消费者隐私保护，增加消费者对跨境电商的信任度，跨境电商和电商平台还要注重坚决杜绝泄露消费者隐私，与安全系统公司合作，引入安全防护系数高的系统，提高消费者信息保护力度，防止消费者信息的泄露，从而侵犯消费者利益，同时提高支付的安全性。解决消费者后顾之忧，同时将其作为一个投资宣传的亮点。

3.5 推动跨境电商完善相关信用体系建设，促进电商平台发展

相关协会应该积极推动规范行业制度，提升跨境电商的信用程度。跨境电商的迅速增长，与多方的努力是密不可分的，离不开科技的注入和数据的支撑，跨境电商思路的转变，更离不开政府政策鼎力相助。但随着跨境电商的迅速发展，致使原有的法律法规很难完美适用于现在跨境电商所面临的问题，存在明显的法律条款漏洞，因此，若想促进我国跨境电商健康快速的发展，促进跨境电商投资规范化，政府要逐步完善电子商务信用体制建设，加大相关法律法规宣传力度，加大对知识产权的保护，建构信用良好的电商平台，建立跨境电商黑名单制度，从而完善诚信交易模式，对第三方跨境支付平台严格管制，提高支付平台的风险防控水平。同时海关要尽量促进数据信息透明化，防止走私瞒报等违法行的出现。相关协会与政府及海关大力联手，完善我国跨境电商经营投资机制，保障企业和消费者合法权期，促进我国跨境电商健康发展。

参考文献：

- [1] 陈雅婷 . 新经济背景下企业市场投资战略新思路探讨 [J]. 现代投资 (经营版),2020(12):132-133.
- [2] 冀慧君 . “一带一路”背景下企业市场投资战略新思路研究 [J]. 中国管信息化 ,2020,23(22):136-137.
- [3] 刘旭 , 王磊 , 张晓丽 . 网络经济时代下运输企业市场投资战略新思路 [J]. 中国储运 ,2020(10):140-141.

作者简介：

成英杰（1997-），女，汉族，河北邯郸人，广西大学国际商务专业硕士研究生，研究方向：国际贸易与全球物流。